

**Отзыв на автореферат диссертации  
Короткова Василия Олеговича  
«Командиры полков «Иноземного строя» в России во второй половине  
XVII в.», представленной на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история**

В последнее время в отечественной историографии всё чаще стали появляться работы, посвященные малоизученной теме – военной истории России XVII в. Однако множество связанных с ней вопросов остаются вовсе неизученными. Вопросы, которые В.О. Коротков поднимает в своей диссертации, можно отнести к разряду слабо исследованных проблем военной истории России, а именно: что нам известно о командном составе полков «иноземного строя»? Какова его роль и место в вооруженных силах России раннего Нового времени? Что, в личном и профессиональном плане, представляли собой люди, от решений которых зачастую зависели успехи и неудачи русской армии в войнах той эпохи?

Стоит отметить, что со временем издания в России «Путешествия в Москвию» барона А. Мейерберга (1874 г.) в отечественной историографии укоренилось ошибочное представление о низкой профессиональной пригодности иностранных офицеров, поступающих на царскую службу, которые «не в состоянии учить других уменью начальствовать, которому и сами не учились». Детальное изучение значительного числа биографий конкретных представителей старшего и среднего командного состава, приехавших в Россию из Западной Европы, опровергает это устоявшееся заблуждение.

В.О. Коротков в своей работе справедливо отмечает ряд уникальных черт офицерского корпуса в русской армии XVII в., исторически обусловленных особенностями положения и развития России. Как пишет диссертант, «с одной стороны, положение командиров полков было достаточно высоким и заметно отличалось даже от своих заместителей... с другой – полковникам редко приходилось действовать самостоятельно, независимо от воевод, а полковничий чин для большинства из них становился венцом карьеры – в особенности для иноземцев». По мнению диссертанта, «изучение этой части офицерского корпуса позволит внести новое знание в историю вооруженных сил и социальных процессов Русского государства XVII в.».

Целью исследования является изучение личного состава полковников «иноземного строя», их деятельности на русской службе, роли и места в государстве. Хронологические рамки работы ограничены 1645–1689 гг.

Значительное место в исследовании уделено историографии вопроса, которую В.И. Коротков разделяет на дореволюционную, советскую и современную, отмечая недостаточную изученность многих важных вопросов.

Для достижения поставленной цели диссертант последовательно рассматривает персональный состав полковников «иноземного строя», их службы и продвижение в чинах; национальное происхождение, религиозную

принадлежность и положение в русской служилой иерархии, а также особенности мировоззрения и нравов.

В.О. Коротков использует большое количество документов из фондов РГАДА, выявляя ранее неизвестные архивные сведения о персоналиях, реконструируя биографии русских и иностранцев, занимавших полковничьи должности в вооруженных силах Русского государства, что, несомненно, показывает новизну и оригинальность исследования.

Следует обратить внимание, что впервые в историографии на основе нового комплекса опубликованных и архивных источников анализируется генезис и эволюция старшего командного состава полков «иноzemного строя», составлен поименный список полковников изучаемого периода и выявлены основные сведения служебных биографий большинства из них.

Заслуживают особого внимания выводы диссертанта о том, что в рассматриваемый период в России фактически был создан офицерский корпус, характерный для современных ему армий регулярного типа. Иностранные офицеры, в массе своей являвшиеся достаточно компетентными командирами, сыграли очень важную роль в обучении как рядового состава, так и офицеров русского происхождения, что опровергает устоявшееся мнение ряда историков о низком профессиональном уровне служилых иностранцев. В.О. Коротков справедливо отмечает, что европейские офицеры являлись «носителями передового военного опыта, активно использовались в военных преобразованиях и связанных с военным делом проектах». В результате многолетнего обучения русских дворян европейской военной науке к 1689 г. офицерский корпус приобрел свой национальный характер. Офицерский корпус стал новой социальной стратой, оказавшей значительное влияние не только на военное дело, но и на иные общественные институты Русского государства.

Структура и содержание автореферата в целом соответствуют обозначенным в начале исследования целям и задачам, которые можно считать выполненными. По материалам докторской диссертации соискатель имеет соответствующие публикации. Автореферат свидетельствует о достаточно высоком профессиональном уровне Короткова В.О., продемонстрированном им в процессе подготовки исследования, и отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней к докторским диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Преподаватель истории МКТ РУТ (МИИТ)

Б.И.Н.



Подпись Бабулина Игоря Борисовича заверяю

/Бабулин И.Б./

4 мая 2022 г.